



# 潮汕鄉情

國際日報 合編 潮州鄉親公會



Chinese News

## 潮汕鄉情



### 特區40周年——潮創故事·深圳

## 一代“創客”白手起家締造“商業帝國”

# 打好“僑”牌助潮商走出國門

1978年投身商海以來，鄭漢明先後創辦了汕頭市亞細亞燈具電器公司、汕頭經濟特區外貿燈具公司、香港迪輝集團有限公司，業務涉及醫療產業、金融投資、貿易等多個領域。2012年成立深圳汕頭商會後，他着力提升潮商在海內外的影響力，利用國際性商會優勢，打好“僑”牌，積極推動海內外潮商互通資訊，幫助本地潮商走出國門、開拓事業。他富有前瞻性的戰略膽識，與時俱進，敢為人先走在時代的前沿；他回報家鄉，心系華夏，創立深圳市汕頭商會為同鄉民企撑起一片天；他始終相信，信立商海，窮則獨善其身，達則兼濟天下，予人玫瑰手有餘香……

### 白手起家 敢想敢為做第一代“創客”

1978年，改革開放的春風輕輕吹過汕頭。這一年，20歲的鄭漢明白手起家，成為第一代“創客”，成立了汕頭亞細亞燈具電器公司，在他勤快的雙手和不輕易言敗的性格作用下，公司借政策春風，很快做大。

六年後，在原來公司的基礎上經過提質改造，鄭漢明很快又成立了汕頭經濟特區外貿燈具公司。“改革開放讓我在汕頭得以接觸很多外商，學習接受了很多新的經營模式和生產技術，當時公司一年產值有上千萬元。”鄭漢明說。

憑借敏銳的商業嗅覺和敢想敢為的商業魄力，以汕頭經濟特區外貿燈具公司為起點，鄭漢明的事業開始一發不可收拾。1989年，鄭漢明到香港創辦了香港迪輝公司。立足深港，輻射內地，他的事業開始向多元化、集團化的方向發展，先後涉足土地開發、房產投資、醫療產業、金融投資、零售業及進出口貿易等，業務屬下成員公司三十多家，遍布中國各大城市。

1994年，鄭漢明回到深圳，抓住機遇，參與了特區的投资與建設。如今，他的商業根筋已經藤繞到仿古家具、翡翠珠寶、工藝品、文化傳播等文化產業。

### 創建商會 做企業异地發展的“娘家”

“隨着深圳市潮汕商會的全面發展，以全球潮商事業為大格局，組建國際潮商經貿合作組織，邁向國際經貿大舞臺已成大勢。而且此前，深圳市揭陽商會、深圳市汕尾商會相繼成立，對於在深圳發展的汕頭籍企業家來說，更加殷切期望擁有一個真正屬於自己的家。”鄭漢明說。

2012年11月12日，深圳市汕頭商會成立。鄭漢明首任會長一職，并于2016年4月連任第二屆商會會長。商會現有會員360家，其中有63家屬於行業領軍企業，21家在境內外上市。會員企業家中，有曾任和現任中國人大代表6人，中國政協委員10人，省市級人大代表19人，省市級政協委員43人。

“商”是一個實體，“會”是一個平臺，有實體的商會才能實現共贏，“在商言商”的商會生命力才強。”鄭漢明說。商會由尋找投資項目逐步轉變為選擇效益項目，分散慈善施濟轉變為集中援建公益事業，步步為營，拼出一條“輸血式”與“造血式”相結合的道路；憑借自身的良好信譽和會員企業雄厚的經濟實力，獲得深圳銀團的信任與支持，為會員企業發展在資金上提供有力支持，成為企業异地發展的“娘家”。

### 成立智庫 引領僑商參建“一帶一路”

汕頭商會成立時，出席儀式的海外社團和僑領有二十多家，“汕頭商會注定的不是一個一般的區域商會，而是一個立足深圳、輻射世界的國際性商會。”鄭漢明說。

正如鄭會長所言，深圳汕頭商會的國際性在商會成立不久後就顯現出來。

2013年，相關人員赴海外調研發現，海外僑領及其所在商協會、社團都迫切希望國內能有一個可以匯聚全球僑力僑資僑智僑心的智庫，為世界各地僑商的事業發展以及祖國建設服務。同年，黨的十八屆三中全會提出“加強中國特色新型智庫建設”的決定，2014年又恰逢國家“一帶一路”戰略構想的提出，2014年9月4日，深圳市僑商智庫研究院（以下簡稱“僑商智庫”）應運而生。

這是一個國際性、非營利性、非官方的民間新型高端人

才思想庫。目前，有工作往來的海內外華人華僑商協會及社團超過600家，有密切友好關係的200多家，僑商智庫成為廣東乃至國家僑務工作的平臺載體。

“一帶一路”沿綫各國特別是東南亞國家是華人華僑的聚集地，擁有超過4000萬華僑華人，4萬億美元的華商企業資產，年經濟總產值共計約22萬億美元。“長期以來，海外僑商的整體形象是‘菜刀、剪刀、剃刀’，從事餐飲、美發等低端服務行業；而如今，他們是‘工程師、醫師、會計師’與‘科學家、企業家、發明家’。”鄭漢明說。僑商比較雄厚的經濟金融實力、比較成熟的生產營銷網絡和比較廣泛的政商人脈關係、比較牢固的中華語言文化傳播平臺，是助力“一帶一路”建設的重要力量。

鄭漢明敏銳意識到，在“一帶一路”新的契機下，僑商的角色也要發生轉變，僑商不僅要當“媒婆”，為中國和國外企業提供信息、牽綫搭橋，還要通過搭建華人華僑及僑商產業交易平臺，充當“接生婆”的角色。那麼，僑商應如何順應時代召喚，積極推動和參與國家“一帶一路”建設並從中獲得收益、成就自我？這些都是僑商面臨的非常現實而棘手的問題。鄭漢明告訴記者：“作為國內首個涉僑的民間智庫，僑商智庫致力於為僑商發展以及參與國家戰略等問題的研究，能夠為他們提供政策建議和專業的決策諮詢。”

### 辦僑交會 實現產業交易“永不落幕”

“華人華僑產業交易會”（簡稱“僑交會”）是鄭漢明的另一張漂亮“僑”牌。

僑交會是在國家提出建設“一帶一路”構想背景下，由僑商智庫發起的交易盛會。“僑交會一方面為國內企業提供‘走出去’的商業渠道和解決方案，另一方面，為海外僑商在此平臺把握國內商機，贏得‘走進來’的中國機遇。”鄭漢明說。

2015年8月至今，僑商智庫在深會展中心連續成功舉辦五屆僑交會，又分別在雅加達和馬六甲舉辦三屆僑交會海外展。僑交會更是充分利用“會展客戶管理系統”強大的功能集成，為產業與貿易線上線下聯動提供立體化、全方位服務，實現“永不落幕”的產業交易會。

2020年的新冠疫情給國內外貿易型中小微企業的生存和發展帶來極大壓力，同時也為貿易數字化按下了“加速鍵”，激發了線上展會、視頻直播等新商機。第六屆僑交會也首次將線下展會搬到“雲端”舉辦，于7月中旬上綫“ITOE廣東國際貿易數字博覽館”，“運用5G、VR、大數據等現代信息技術手段，支持企業“雲參展”“雲洽談”“雲對接”“雲簽約”，助力外貿企業全球抓訂單、保市場、渡難關，也為加速疫後國際市場恢復注入新動能。”鄭漢明說。

在數字博覽館上，鄭漢明還特別為家鄉搭建了一個“汕頭雲展廳”，為汕頭外貿企業對接全球買家、開拓海外市場、對接商務資源提供一系列個性化服務，幫助企業渡過疫情困境，助力汕頭企業加速擁抱“雲”上新機。

### 不忘來路 支持家鄉建設傳遞社會溫暖

走出四海，根在家鄉。離開汕頭四十餘年，鄭漢明對家



鄉的關心與支持從未停歇，他的家鄉情結愈來愈深。

在2013年汕頭市委政府舉行的第四屆“廣東扶貧濟困日”活動中，深圳市汕頭商會企業家慷慨解囊，共捐善款1689.2萬元，其中鄭漢明就捐出了1000萬元善款。2013年11月，由會長鄭漢明帶頭捐資1000萬元，吳開鬆、鄭開德等131位深圳汕頭商會成員再捐資1000多萬元，在汕頭建立汕頭慈愛托養中心。2018年6月27日，汕頭市慈愛托養中心（後更名為“深圳市汕頭商會慈愛樓”）舉行竣工移交揭牌儀式。據悉，該中心可以容納200位殘疾人士，填補汕頭市殘疾人托養服務機構空白。2013年8月中下旬，商會了解到臺風“尤特”使潮南、潮陽水災嚴重的情況後，立即捐款20萬元。當知道災區“困境兒童”災後更陷困境的情況，商會還為潮南區290名“困境兒童”捐款10萬元，幫助他們渡過難關。

在採訪的最後，鄭漢明說：“我始終相信，信立商海，窮則獨善其身，感恩社會，達則兼濟天下，我將盡自己的綿薄之力，為家鄉企業搭建對外交流合作的平臺，動員更多的鄉賢企業家積極參與家鄉經濟社會建設，全力支持汕頭加快發展。”（蔡妍虹 攝影報道）

## 潮商心聲

### 投資拍攝公益電影《暴走媽媽》

## 給下一代講一個關於孝的故事

採訪中，鄭漢明講起他年輕時看過的電影《賣花姑娘》，其中一個情節給他留下深刻印象。“電影裏母親生病，家裏一窮二白，祇靠女兒賣花維持生計，可當她千辛萬苦用自己賣花得來的錢買來藥送到母親跟前時，媽媽已經去世多時了。看到這個場景，眼淚忍不住要流。”鄭漢明說。

電影《暴走媽媽》的情節則相反，講述的是一位患有脂肪肝的母親，為了給患有先天性肝臟不全的孩子做親體移植，每天暴走10公里以減掉脂肪肝的故事。《暴走媽媽》取材于2009年武漢陳玉蓉割肝救子的真實事迹，孝道文化是很多潮商身上共有的品質，“一個人如果對父母都不好，怎麼會真心對朋友和生意伙伴？怎麼可以做朋友？”通過投資拍攝這部電影，鄭漢明想給下一代講一個關於要講孝道、要孝敬父母的故事。

2012年電影上映後連續斬獲多個大獎，還作為公益影片在多地免費展播，取得了很好的反響。

【汕頭日報訊】地下綜合管廊被稱為城市的“生命綫”，具有輸送介質、能量和傳輸信息的功能。作為中國首例在填海造陸區建設的汕頭東海岸新城綜合管廊，自開工建設以來備受關注。據了解，綜合管廊已完成8公里多的主體建設，機電設備安裝工作全面啓動。

## 打造地下“生命綫”

# 汕頭東海岸新城綜合管廊機電設備安裝啓動

由中交投資有限公司投資建設，中交一航局承建的綜合管廊項目位于汕頭東海岸新城新溪片區，全長14.65公里，其中幹綫管廊12.75公里，過街管廊2.8公里，由三縱三橫6條管廊

組成，設置于中央綠化帶和道路人行道下方，采用獨立分艙敷設主幹管綫，電力、燃氣管綫分別為獨立艙，通訊、給水管綫為綜合艙。

目前，位于昆侖山路地下的綜合管廊已率先完成主體建設，開始向內部“植”入管綫。近日，記者跟隨施工人員經昆侖山路入口進入到廊內一探究竟。入艙後，經過一條明亮的走廊，進入到中間的通訊、給水艙。管廊內安裝有感應式照明，將原本漆黑的管廊映照得燈火通明。雖然位于地下6米左右，但設有風口，讓人感覺通風透氣。整個內部空間較為寬敞，人可以在裏面直立行走，也可以運輸小型物料。記者看到，廊內多層管綫

架已安裝完成，一個個給水支墩一字排開，可以放置供水管。中交汕頭城市綜合管廊投資建設有限公司工程建設部副經理楊志勇告訴記者，管廊中間的通訊、給水艙是最為寬敞的，電力、燃氣管綫對安全性能要求較高，需要獨立成艙，分布在左右兩邊。由于采用分艙設計，不同類型的管綫互不干涉，以後無論哪種管綫出現問題，工作人員都可以快速進入管廊，將問題鎖定並解決。“管廊內還安裝了煙感報警器和全自動噴淋滅火設施，每200米設有一個自動防火門，一旦發生火情，能夠及時隔斷。”

據楊志勇介紹，由于廊內機電安裝工程施工點多、綫廣，系統復雜，運行安全可靠要求高，施工單位對工作量較大的強電工序進行重點策劃，縮短強電安裝周期。對具備

調試條件的道路或區域進行分部分項調試，為後期整體調試節省時間。同時，統籌兼顧外部市政道路與內部設備安裝，通過增加外部土建部分作業面，加快推進管廊主體結構建設，給廊內設備安裝和片區市政道路建設預留更多時間和空間。

同時，新溪片區綜合管廊項目還配套建設1個監控中心，目前正在進行主體結構的施工。監控中心建築面積約1500平方米，包括地下室一共4層。投入運營後，管廊內各條管綫及各個系統的運行信號會自動上傳至監控中心，在系統終端可直觀地顯示管廊內各種設備的運轉情況，便于管理人員隨時掌握現場情況，及時獲悉管廊內危急情況，第一時間進行處理。據了解，項目機電設備安裝預計今年年底完成，將為電纜敷設、優化城市配電網供電環境創造有利條件。未來新溪片區所有的道路主幹綫地下都有管廊輻射，讓“看不見”的地下工程更好支撐城市運行。（蔡曉丹）



責任編輯  
蔡曉丹